

原生生活垃圾、市政污泥后年将“零填埋”

1157个小区完成垃圾分类设施全覆盖

全面推行生活垃圾分类建设是“无废城市”不可或缺的重要内容。近年来,我市生活垃圾分类工作开展卓有成效。

根据创建无废城市总体要求,我市将继续完善生活垃圾分类管理系统,到2025年底,建立完善的生活垃圾分类法规政策体系,基本建立生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统,市区生活垃圾回收利用率达到35%以上,资源化利用率达到60%左右。



同时,提高生活垃圾资源回收利用。推广“光盘行动”,减少餐厨垃圾,引导宾馆、酒店、民宿等场所不主动提供一次性用品。提高可

YMG全媒体记者
童佳怡

通讯员 谢楠

昨天上午,我市召开《烟台市“无废城市”建设实施方案》解读新闻发布会。

总体目标:到2025年,工业固体废物产生强度稳步下降,危险废物利用处置水平不断提升,原生生活垃圾、市政污泥实现“零填埋”,农业固体废物收集处理体系基本健全,建筑垃圾利用处置能力缺口基本补齐,海洋垃圾综合治理成效初显。

新闻发布会

在“无废城市”建设中,如何做好建筑垃圾资源化利用?

抓好源头减量。大力发展绿色建筑、装配式建筑、超低能耗建筑,鼓励建设工程采用高强度、高性能、高耐久性和可循环材料,积极推广应用绿色建材。

申请建筑垃圾处置核准手续,建设单位要取得《施工许可证》和建筑垃圾处置核准等相关文件后方可动工。市六区范围内新建、改

建、扩建工程由市建筑垃圾资源化利用管理机构负责办理处置核准手续;存量建筑垃圾以及拆除工程产生的建筑垃圾,由各区政府(管委)指定的管理部门负责组织运输和处置。

搭建全市建筑垃圾智慧管理云平台,利用智能识别、大数据技术实施全方位、全时段精准化动态化管控,实现建筑垃圾产生、运输、处理、资源化、再生产品应用全过

程的实时监测与智能管控。

支持有一定基础条件的骨干新型建材企业,充分利用建筑垃圾再生骨料代替天然砂石,广泛开展外墙装饰、保温材料、自保温墙体材料及建筑部品、构建等建筑新材料、新工艺研发。引导社会性投资项目使用建筑垃圾再生产品,用量达到规定比例的,财政部门按一定标准予以奖励。

回收物分类回收比例。推动市区厨余垃圾全收运、全处理,在对公共机构食堂、农贸市场、大型商超厨余垃圾全量收运后,逐步将居民小区纳入厨余生活垃圾分类收运范围。

推动生活垃圾分类全面覆盖。指导莱山区、黄渤海新区、高新区全面推行生活垃圾分类“小绿桶”模式,并向农村生活垃圾分类全域覆盖,实现生活垃圾100%分类处理。

到2025年,全市范围内建筑垃圾资源化利用产业基地全部建成投产并实现可持续健康发展。建筑垃圾减量化工作机制进一步完善,实现新建建筑施工现场建筑垃圾(不包括工程渣土、工程泥浆)排放量每平方米不高于300吨。建筑垃圾资源化利用率达到70%,走出一条具有烟台特色的建筑垃圾资源化利用道路。

服务企业专员打出助企纾困“组合拳”,解决了一大批企业急难愁盼的烦心事、忧心事

去年有效化解企业诉求3700余件

全面兑现奖补政策,去年市级财政安排资金4.5亿元

市政府办公室副主任、服务企业专员工作专班问题化解组组长付思睿介绍了全市服务企业专员财税金融领域有关工作情况。

据介绍,2022年市级财政安排资金4.5亿元,全面兑现企业增产、技改补助、“小升规”激励等奖补政策,为2339户市场主体减免房租4026.7万元。顶格执行政府采购领域支持小微企业发展政策措施,全市授予中小微企业政府采购合同金额51.9亿元、占比85.4%,创历史新高。

市级财政安排金融赋能资金1.7亿元,加大企业上市融资、金融机构能级提升、小微企业贷款风险补偿等支持力度。完善“财政+银行+担保”协同机制,加快推进政



府性融资担保机构市县一体化整合,支持政府性融资担保机构做大做强。

服务企业专员积极落实细减税政策,2022年全市共办理退

税、减税、缓税、降费近200亿元,真正减轻了企业经营负担。

积极开展银行信贷投放攻坚行动,通过建立包帮服务机制、完善融资项目库、开展银企

对接等措施,积极促进银行加大信贷投放,不断提升融资服务质量。

在促进服务企业专员制度与金融辅导员制度有机结合中,深入实施金融辅导员制度,对口辅导企业3883家,年内新增辅导企业融资131亿元。同时推动金融服务和产品创新,加大“备货贷”“订单贷”“库存贷”等特色金融产品推广力度,引导有关银行机构积极开展中小微企业汇率避险业务,为企业提供汇率避险支持。

加大直接融资服务,拓宽企业融资渠道。持续推进企业直接融资服务,深入发掘全市后备企业资源,动态调整上市后备企业资源库,有针对性地加强指导服务。

实施延期还本,涉及贷款金额234.75亿元

经济社会高质量发展提供有力的金融支撑。截至2022年12月末,辖区银行机构为我市国家级专精特新“小巨人”企业贷款余额39.67亿元;为省级“专精特新”企业贷款余额135.25亿元。

严格落实延期还本付息安排。烟台银保监分局做好中小微企业、货运物流企业、货车司机等

市场主体的贷款延期还本付息,延长期还本付息日期最长可延至2023年6月30日。实施差异化延期方案。引导我市银行机构在充分考虑承贷主体还款承受能力的基础上,“一企一策”“一户一策”差异化确定延期还本付息方案,缓解企业资金压力。今年以来,我市银行机构共对6053户企业的8337笔贷

款实施延期还本,涉及贷款金额234.75亿元。对1289户企业实施延期付息,延期付息金额1.68亿元,涉及贷款金额55.99亿元。

做好民营企业金融服务工作。截至2022年12月末,我市银行机构民营企业贷款余额达2385.58亿元,较年初增加194.20亿元,增速8.86%。

上市公司股权融资1957亿元,规模位居全省首位

企业申请辅导备案,目前有20家企业正式进入上市程序,形成了较为充足的资本市场发展梯队。

2022年全市有14家上市公司新增直接融资190亿元,规模创近5年新高;上市公司累计实现直接融资2400亿元,其中股权融资1957亿元,规模居全省首位。推动符合条件的企业扩大企业债、公司债、银行间债务融资工具的发行规模,2022年全市新发行各类企业债

券80只,新增融资规模670亿元,全市存续债券121只,存量规模1074亿元,首次迈上千亿元大关。

2022年以来,烟台市在发挥政府性融资担保机构作用,帮助企业特别是中小微企业纾困解难、融资增效等方面,做了哪些工作?市财政局党组成员、副局长崔运政说,2022年以来,烟台市发挥政府性融资担保机构作用,不断提高融资担保服务能力,有力缓解了中小微企业融资难题。

YMG全媒体记者
王鸿云

1月17日下午,烟台市政府新闻办举行服务企业专员工作新闻发布会。自我市推行服务企业专员制度以来,各有关部门围绕市委、市政府决策部署,把稳市场主体摆到更加突出位置,落实落细稳经济各项政策,不断推动服务企业专员工作走深走实,解决了一大批企业急难愁盼的烦心事、忧心事。

有数据统计显示,2022年,我市累计收集企业各类诉求4500余件,有效化解3700余件,其中财税金融领域收集诉求900余件,占全部问题的20%,有效化解率近90%。全市财税金融部门围绕市场主体所思所盼,大力推进实施金融赋能行动,强化银企对接服务,落实落细减税降费政策,打出一系列助企纾困“组合拳”,全市财税金融类问题化解取得明显成效。

在发布会上,市地方金融监管局党组书记、局长贾磊介绍说,我市建立上市企业后备资源库动态调整制度,将252家企业纳入资源库进行重点培育指导。发挥推动企业上市专项小组作用,及时帮助企业解决前期规范和上市过程中遇到的困难问题,推动企业加快上市进程。2022年,我市新增上市公司5家、过会企业2家,上市公司总数达59家。4家企业提交上市申请,10家

截至去年12月份,烟台融资担保集团累计为小微企业、“三农”主体办理担保业务100.77亿元,占保总量的99.8%。通过市级财政补贴、担保机构让利的方式,对年内符合企业的小微企业新增政府性融资担保贷款免收担保费,进一步减轻企业融资成本。截至2022年底,共为8200多户小微企业、“三农”主体免收担保费近8400万元,平均担保费率降到0.17%。